

中国的绿色发展对世界意味着什么

新华社记者

绿色是生命的象征、大自然的底色。绿色发展是顺应自然、促进人与自然和谐共生的发展，是用最少资源环境代价取得最大经济社会效益的发展，是高质量、可持续的发展。

新时代十年，中国坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，促进经济社会发展全面绿色转型，建设人与自然和谐共生的现代化，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。“中国绿”不仅是美丽中国的鲜明底色，更为全球可持续发展增添亮色。

走人与自然和谐共生的现代化道路

全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时，专门询问了太湖的水质如何，还有没有蓝藻。全国政协今年新设置了环境资源界别，这是全国政协界别30年来的一次重大调整。这些两会热点背后的深意受到各方关注。

十年来，“绿水青山就是金山银山”成为中国全社会的共识和行动，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2012年以来，中国以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.6%的经济增长。

过去十多年间，巴基斯坦政策研究所研究员赛义德·沙阿经常到中国出差旅行，中国各地空气质量的显著改善，让他对中国践行绿色发展理念有了直观感受。在他看来，绿色发展是中国式现代化的一大亮点和鲜明特征。

“‘绿水青山就是金山银山’的论断，以及由此形成的生态文明理念，真正抓住了环境保护的本质，对人类未来的可持续发展至关重要。”肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说。

中国在世界范围内率先实现土地退化“零增长”，对全球实现2030年土地退化零增长目标发挥了积极作用。自2000年以来，中国始终是全球“增绿”的主力军。美国航天局卫星数据显示，2000年至2017年间，全球新增绿化面积中约四分之一来自中国。

“中国以绿色的面貌走向世界，中国绿色发展理念值得借鉴。”沙特国家植被发展和防治荒漠化中心传播事务部总监阿卜杜勒-拉赫曼·达希勒说，“我们已与中国政府合作多年，受益匪浅，这将为我们实现可持续发展目标方面提供很大帮助。”

为高质量发展提供绿色动能

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。中国正协同推进降碳、减污、扩绿、增长，降低高碳经济、“黑色经济”，增加低碳经济、绿色经济和美丽经济。

近年来，中国节能环保产业产值年均增长10%以上，水电、风电、光伏发电装机容量均居世界第一；清洁能源设备生产规模居世界第一，多晶硅、硅片、电池和组件占全球产量的70%以上；新能源汽车产销量连续8年位居全球第一，高速公路服务区建成充电桩数量居全球第一……

肯尼亚智库非洲政策研究所高级分析师刘易斯·恩迪舒认为，中国借助技术和规模优势，探索出一条高效、清洁的发展路径，在全球能源系统脱碳进程中发挥关键作用，树立了全球标杆，为大力发展中国家提供了值得借鉴的经验。

资源约束趋紧、生态环境恶化，是发展中国家在工业化、城镇化过程中普遍面临的难题。“那种依赖高耗能、高污染的传统发展方式应该成为过去时。”巴基斯坦参议院国防委员会主席穆沙希德·侯赛因说。

侯赛因参观中巴经济走廊项目卡西姆港燃煤电站时，对中方提供的世界领先技术赞不绝口。“其他本地工厂排出的烟是黑色的，而这里排出的是白色的水蒸气。我们在巴基斯坦看到这一应用，非常了不起。”

约且能矿资源匮乏，长期依赖进口，为此近年来大力提倡发展清洁能源。中企三峡国际在约且的风电和光伏项目预计每年为约且提供4.4亿度绿色电能，是目前该国规模最大的清洁能源项目之一。

“中国正与其他国家，包括阿拉伯国家分享专业经验。”曾在约且王官及约且计划与国际合作部任职的三峡国际约且新能源项目国家经理穆罕默德·阿布·阿提耶说。

交通运输行业能源消耗大、污染物和温室气体排放多，是实现绿色发展需要重点关注的领域。在去年11月举行的二十国集团巴厘岛峰会上，300辆五菱新能源汽车作为官方指定用车为参会代表服务。

“五菱将新能源汽车引进印尼，培养了贯穿汽车

生产这一条长产业链的印尼本地配套系统，这套系统以绿色环保为核心。”上汽通用五菱印尼汽车有限公司副总经理阿里夫·普拉马达纳说，“中国的投资与技术，可以支撑印尼更好更快地发展新能源产业。”

推动构建人与自然生命共同体

人类只有一个地球，保护生态环境、推动可持续发展是各国的共同责任。

中国承诺，力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和。中国积极参与全球环境与气候治理，推动构建人与自然生命共同体，为共建繁荣美丽的世界贡献中国智慧、中国力量。

“中国正在为人类的未来推动建设更美好、更绿色、更清洁的生态环境。”穆沙希德·侯赛因说。

中国积极开展应对气候变化南南合作，2016年起在发展中国家启动10个低碳示范区、100个减缓和适应气候变化项目、1000个应对气候变化培训名额的合作项目，实施了200多个应对气候变化的援外项目。

中国企业承建的沙特阿拉伯舒巴赫2.6吉瓦光伏电站，是目前中东地区最大在建光伏电站，也是沙特“2030愿景”新能源计划的重要组成部分。该项目为当地提供约3000个就业岗位，建成后预计35年总发电量约2822亿千瓦时，折算二氧化碳减排量近2.45亿吨。

十年来，中国同各方一道完善“一带一路”绿色发展合作机制，与31个共建国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议，通过实施“绿色丝路使者计划”，为120多个共建“一带一路”国家培训3000人次绿色发展人才。

中国还落实全球发展倡议，推动建立全球清洁能源合作伙伴关系；积极参与二十国集团、金砖国家、上海合作组织、亚太经合组织等框架下能源转型、能效提升方面合作。

在全球生态环境问题突出、可持续发展面临挑战的当下，中国推动绿色发展谱写了与世界各国共赢的篇章。正如沙阿所言：“环境改善不仅有利于中国，也有利于全世界，体现了中国作为世界大国的担当。”（执笔记者：李洁；参与记者：蒋超、王欢、冀泽、汪奥娜、李卓群、王海洲）

（新华社北京3月17日电）



3月16日，在印度尼西亚雅加达国际会展中心，参会者在第三届中国（印尼）贸易博览会上了解商品。

为期3天的第三届中国（印尼）贸易博览会16日在雅加达开幕，来自中国浙江、江苏、广东、山东、福建、吉林等6省的725家参展企业亮相。

新华社记者 徐钦摄

图说天下



3月15日，在越南谅山的友谊国际口岸，越南文化体育与旅游部旅游总局副局长何文超（前右二）向中国游客发放纪念品。

由120名中国游客组成的旅行团15日下午抵达越南。
新华社记者 胡佳丽摄



3月6日，游客在位于伊拉克首都巴格达的伊拉克博物馆参观。

伊拉克博物馆始建于20世纪20年代，是世界上最重要的馆藏美索不达米亚文明文物的博物馆，珍藏着古代两河流域苏美尔、亚述、巴比伦等历史时期的瑰宝。2003年伊拉克战争爆发后，博物馆遭到洗劫和破坏，大量珍贵文物丢失。2015年2月，伊拉克博物馆重新开放。

新华社记者 王东震摄



3月15日，皇家马德里球员纳乔（左一）和塞瓦略斯（右一）与利物浦球员埃利奥特在比赛中拼抢。

当日，在西班牙马德里举行的2022-2023赛季欧洲足球冠军联赛八分之一决赛次回合比赛中，西甲皇家马德里队主场以1比0战胜英超利物浦队，从而以6比2的总比分晋级八强。

新华社记者 孟鼎博摄



3月15日，民众在日本千叶县幕张会展中心门前抗议。

日本2023防务与安全设备国际博览会15日在日本千叶县幕张会展中心开幕。300多名民众聚集在会展中心门前，强烈抗议日本强化武器交易的行径。

新华社记者 张笑宇摄



3月15日，一只鸚鵡在比利时布鲁塞尔五十周年纪念公园的林间飞翔。

时下的比利时布鲁塞尔气温回升，春意初现。
新华社记者 郑焕松摄

新华社记者 郑焕松摄

基因组分析进一步揭示饮酒和弥漫性胃癌的关联

新华社北京3月16日电（记者 孙晶）日本国立癌症研究中心等机构日前发表的一项基于基因组分析的研究进一步揭示了饮酒与弥漫性胃癌的关联。有些人的基因决定了他们代谢酒精能力较差，饮酒会显著增加罹患弥漫性胃癌的风险。

弥漫性胃癌是恶性程度较高的一种胃癌，没有明确的肿瘤界限，病程短、发展快、预后较差。之前已有研究发现弥漫性胃癌与饮酒有关，新研究通过

基因组测序分析首次予以证实。

这项研究对多国1457名胃癌患者的基因组样本进行了测序和分析，这是迄今全球最大规模的胃癌基因组测序。研究人员发现，酒精会诱发胃组织细胞的基因突变，导致弥漫性胃癌。这种突变与饮酒量、机体代谢酒精的能力等相关。有些人代谢酒精的能力较差，饮酒后罹患弥漫性胃癌的风险会显著增加。

研究人员介绍说，目前日本所有癌症中，胃癌患

者数和死亡数都排第三位，而弥漫性胃癌又占有胃癌约30%。在包括日本在内的东亚地区，很多人属于酒精代谢能力较差的体质。因此该研究癌症基因组学负责人柴田龙弘表示，这种体质的人在饮酒时必须更加警惕。

该研究共发现了75个与胃癌发病有关的基因以及16个可用于胃癌免疫疗法的基因组生物标识，这将有助于胃癌的预防和治疗。研究论文日前已发表在《自然·遗传学》杂志上。

加息周期下欧美银行业短期风险凸显

新华社记者 邵莉

瑞士信贷银行股价15日盘中一度暴跌约30%，拖累欧美银行业全面下跌，显示出美国硅谷银行突然关闭导致的银行业危机波及欧洲。

硅谷银行10日关闭后两个交易日，欧洲斯托克银行指数跌幅超10%，15日该指数再跌超8%。观察人士认为，过去一年利率飙升给银行业带来巨大风险。硅谷银行关闭后，银行业风险及利率前景不确定性大增，投资者避险情绪高涨，因此欧洲银行股持续暴跌。

美国咨询机构奥皮马斯公司专家奥克塔维奥·马伦齐说，瑞信股价下跌令人想起硅谷银行关闭，“在存款外流方面，瑞信的情况更糟”。但他认为，必要时瑞士央行将出手干预。

梅次勒资产管理公司首席经济学家埃德加·瓦尔克表示，虽然许多银行不存在直接风险，但为留住储户，银行可能被迫支付更多存款利息。存款争夺战愈演愈烈，将打击银行的盈利能力，一些中小银行可能破产，但危及金融系统稳定的可能性不大。

德国中央合作银行分析师认为，只要美国的小银行不出现关闭潮，对欧洲银行体系的传染效应将是有限的。即使股价在未来几天或几周仍将承压，人们也会逐渐意识到不会出现欧洲银行业危机。

德国金融监管部门、银行业专家均认为，欧洲特别是德国银行业的流动性风险低于美国，一方面欧

洲央行货币紧缩力度小于美联储，另一方面欧洲银行监管政策相比美国更严格，尤其是对小型金融机构监管方面。

不过，摩根大通分析师布拉夫科·拉科什认为，硅谷银行的流动性危机只是银行业陷入困境的一个“征兆”，商业地产行业也存在严重隐患。

由于需求下降、利率上升，商业地产估值明显下降，再融资问题凸显。欧洲系统性风险委员会警告称，商业地产行业目前处于危险之中。

欧洲评级机构范围评级公司最近也就欧洲的再融资问题警告说，今明两年到期的商业抵押贷款支持证券中，有三分之一将面临重大的再融资风险。

（新华社法兰克福3月15日电）